

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

H I R D E T É S E K

□ centiméterenként — fillér.

Nyitlteri közlemények garmond soronként — fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk összeköttetésben levő hird. írók árrendményben részesülnek.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 25 K. — f.
Hat óra — — 12 K. 50 f.
Három óra — — 6 K. 25 f.
Egyes számok ára 60 fillér.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adtnak

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSEK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRS:

AGÁRDI LÁSZLÓ.

A hirdetések, előfizetéseket s a reklámelölket a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA r. t.

A gimnázium ügyében irt vezető-cikket, a censura törlései folytán történt módosítások miatt, nem közölhetjük. SZERKESZTŐSÉG.

A világ-eseményekből.

Az Egyesült-Államok a hadsereg létszámát nemrég hozott törvény szerint 280000 közemberben és 17800 tisztnben állapították meg. Csak a haditengerészet évi költségvetését 436 millió dollárra emelték fel. Kanada is kárterítést követel Németországtól, amely 1700 millió dollárt tenne ki.

Felső Sziléziában még mindig tartanak a zavargások.

Szlovenszko teljhatalmu minisztere mellé egy ellenőrző választmány felállítását tervezik, amely egész Szlovenszko köz igazgatását ellenőrizni fogja. Ezen bizottság élére dr. Hodzsa Milán minisztert szemelték ki.

A békebizottság nemzetközi kongresszusa internacionális fizetési rendszer felállításán fáradozik. Ez egy arany-pénzegységben alapulna. Ennek folytatása lenne a világkölcsön is. Főcélja a háború-üzénés jogának eltörlése. A kongresszus az összes államoknak a szövetségbe való felvételére törekszik.

A vörös hadsereg Lekol tájékán 87 km-nyi hosszúságban áttörte a lengyelek frontját. Nagymennyiségű löszert és fegyvert zsákmányoltak. — Eszterházy Móric gróftot kizárták egy klubból, mivel a kommunizmus alatt termelőbiztos volt. — A petroszényi szénbányákat 39 millió svájci frankért adták el egy román-avjái társaságnak.

A lengyelek kiűrtették Kievet. — A magyar békét jún. 4-én írják alá, mert a népszövetség tagja akar lenni. — Magyarországon a zsebtolvajokat büntetésük letelte után internálni fogják. — Szabad a magántávírtai forgalom Magyarországgal. — Angol biztositási társulatok alakulnak Budapesten. — A spaai konferenciát június 21-re halasztották el. — Boroevics Szvetozár tábornagy sziv-széhűdésben Badenben meghalt. — Nyitrán cseh szintársulat működik. — A csehszlovák bankok a betétek kamatlábát felemelték. — Az új kormány megalakult Prágában. Ezek közül 7 szociáldemokrata, 5 agrár, 3 nemzeti szocialista. — Karwinban 10.000 munkás sztrájkol. — A magyarok nem ajánlottak fel segítséget a lengyeleknek. — A románok kiűrtették Marmorost és a román területeket. — A magyar kormány elrendelte az 50 évesek bevonulását. — A máv. vasutakat szénhiány miatt villamossá alakítják át. — A cseh szociáldemokraták az egyháznak az államtól való elválasztását követelik. — Perzia a szovjetsapatok kezébe került. — Csehszlovákiában újra elteléptetik az esküdt-székeket. — Brűnben sztrájkolnak a nyom-

dások. — Kassán megszűnik a borraavaló-rendszer. — Pozsonyban lesznek az ügyvédi vizsgák. — Szlovenszkon a napokban a katonai diktatura megszűnik. — Berlinben a láncereskedőknek megtiltották a telefon és táviró használatát. — A dunagőzhajózás angol kézbe került.

Az internacionális konferencia Brűs-selben lesz június 5-én. — A lengyelek követelik a diplomáciai viszony megszakítását Csehszlovákiával. — Budapest—Páris rádió-állomás megkezdte működését. — Budapesten a négyzseresére emelték fel a vízdíjakat. — 12.000 magyar hadifogoly elindult Szibériából. Tél beállta előtt az összes hadifoglyok megérkeznek fogságukból. — A korona árfolyama erősen emelkedik. — 100 vagon rizs érkezik Csehszlovákia részére. — Megindult a teheráru forgalom Csehszlovákia és Románia között. — Budapesten nunciaturát állítanak fel. — A magyar, osztrák, német haditermény rt. felszámol. — Londonban erősen emelkednek a liszt és cukor áruk.

A temesvári hadbírótság kémkedés büntette miatt Mike József honvédhadnagyot, Bajzáth József és Hosszafalusi József máv. ellenőröket halálra, Kúnhegyi Gusztáv máv. ellenőrt 14 évi, Mali őrmestert 8 évi kényszer-munkára, Schulz távirda felügyelőt és Szécsi jegyzőt 5—5 évi fegyházra ítélte el.

A magyar államügyészség elfogatási parancsot adott ki Károlyi Mihály ellen gylkossá, állam hadiereje elleni büntett, hazárulás, lázítás, katonai fegyelem és izgatás vétsége miatt.

Bartosek és Houser képviselők társaival együtt indítványt nyújtottak be a képviselő-házhoz az egyháznak az államtól való elválasztása ellen. Főbb pontjai a következők: Az egyházi vagyon az állam veszi át. A vallásügyi költségvetés megszűnik. Az anyakönyveket az állam veszi át és vezeti továbbra. A polgári házasság kötelező. Összes vallási ünnepek megszűnnek. A vallástanítás nem kötelező. Lelkészek, kik szolgálati éveiket betöltötték, nyugdíjba mennek. Ezekről az állam gondoskodik.

Pécsről a szerb helyőrség Eszékre költözik. A tüzésérg, lovasság, gyalogság már elhagyta a várost.

Rubinek földmívelési miniszter egyik beszédében kijelentette, hogy Magyarország vissza fogja kapni az összes elszakított területeket.

Elektromos gazdálkodásunk.

Mig a boldog időkben fennállott relatív tüzelő-és világítószér-bőség mellett bárki tüzetés-szerinti mennyiségű szénat vagy petróleumot szerezhetett be, addig az elektromosság kérdése még nem tartozott a szoros-sabbban vett vidéki életviszonyok között a legfontosabbak közé. Ma azonban, mikor a világító és tüzelő-anyagok teljes hiánya veti sötét árnyékát a lezűllött közgazdasági életre

és ha van is azokból, úgy az uzsora eszköz-zének dobja azokat oda az erkölcsnélküli lánczkereskedelem, kénytelenek vagyunk a villamossággal a legfontosabb közszükség-leti anyagok és cikkek kérdései között fog-lalkozni.

A villamosság sokáig csak egyesek leg-közvetlenebb kényelmi érdekeit szolgálta és csak a háboru előtti utolsó években lett előbb a nagy városok, később a gazdasá-gilag fejlettebb vidékek energiájává. Nem vagyunk e tekintetben úgy mint Schweiz, Keletfranciaország, Bajorország vagy Észak-olaszország, de még Erdély elektromos gaz-dálkodása mögött is messze járunk és sok víz fog még a Garamon elhasználatlanul lefolyni, míg gazdáink istállóit villany fogja világítani és reggeli kávéukat villamos főzőn fogjuk pár perc alatt elkészíthetni, vagy építendő gyártelepeink gépeit villamos motorok fogják huzhatni. Városunk villamos telepe kis paródiája a nyugati államokbeli ilyenmő berendezéseknek; sokáig szűk látókörből vezetve egyesek kicsinyes érdekeinek tul-tengése sorvasztotta, ma pedig a közgazdasági állapotok kényszere alatt ott áll, hogy léte-zését csak fogyasztóközönségével szemben támasztott tetemes igényei mellett tudja biz-tosítani.

Tudvalevő dolog, hogy városunk villamos telepe szénből állítja elő a villamos energiát és csak ideiglenesen kap a lévai uradalom jóindulatából 30—45 lóerőnek megfelelő vízi-energiát akkor, ha az uradalmi malom nem őröl. Sajnálatos az, hogy a város nyitlabb szű képviselőinek amaz egykori javaslata, hogy a villamos központot vízierőre rendez-zék be, kivitelre nem jutott és így a mai villamos telep üzeme — minden tartalék tőke nélkül — a szénpiac árhullámzásainak játéka.

Az állam egyre növekedő katonai kiadásait, a háboru-okozta ellátatlanok segélye-zését, nagyszámu közalkalmazottainak javadalmazását csak a közszükségleti cikkek nagyarányu megadóztatása, a vasuti fuvar-díjak hallatlan emelése és monopol-áruk árának és a közadóknak soha sem sejtett eme-lése által képes fedezni és így került a sor az ipar és háztartás legfontosabb nyers-anyagának: a szénnek q-ként 6 koronával való megadóztatására, valamint a szén vasuti fu-vardíjának 150%-os felemelésére.

Ezenkívül politikai okok kényszerítették a kormányt arra, hogy az ostrau-karwini bá-nyait bizottsággal egyetértően egyszerre 100 %-al engedte felemelni a marciusi már ma-gas szén-árakat: a Lengyelország felé ka-csingató egyetlen köszénrevirnek ajándék és jó bánásmód kell.

Igy következett be, hogy az egykori 2 koronás porosz szén-ár helyett ma alsóbb rendű morva szénért 70—75 koronát vagyunk kénytelenek fizetni és az árak horribilis ma-gassága hozta meg a kollektiv-szerződésnek mai bértételeit. Nem tartjuk érdektelennek a legfontosabb üzemenyagok és bérek 1914, évi 1919. májusi és mai áradatait szembe-állítani:

	1914	1919. május	ma
q szén	1:80-2. kor.	15-16 kor.	70-75 kor.
kg. gépolaj	0:35-0:40	5:50	26-28 "
kg. vörörszén	1:80	70	76 "
havibér	80-170	400-820	900-1480 "

A békebeli anyagáraknak 35—60-szoro-sára, a munkabéreknek 10—12-szeresére való emelkedése kényszerítette a város ha-

tóságát arra, hogy a villamos áram árát, hasonlóan egyéb, szénrel dolgozó villamos telepek árához 80 fillérré, azaz a békebeli ár 13-szorosára emelje fel. Teljes felelőssége tudatában tette ezt és tudni fogja kötelességét, hogy amint a szónárak leszáltak, az áram-díjakat is kellően leszállítsa.

Időszzerű e nehéz viszonyok között végül rámutatni arra, hogy a természetlentül, szétszórtan épített, kis villamos telepek kora kell, hogy elmúljon. A vidéki kis villamos telepek nem életképesek, mert a mai tüzelő-szer-hiány dacára kezdetleges, avult berendezéssel tüzelőszert pazarolnak, kis teljesítményük miatt pedig — tekintettel a nagyobb üzemanyag-fogyasztásra, továbbá a nagyobb személyzeti költségek miatt drágán termelnek.

Reméljük, hogy városunk közönsége karöltve annak vidékével, mihamarabb jut abba a helyzetbe, hogy azt az energiát, melyre a gazdának és kereskedőnek, kisiparosnak és gyárosnak, háziasszonynak és vendéglősnek szüksége van, csakhamar a Garamban rendelkezésre álló vizierő fogja olesón, biztosan és minden idegen piactól függetlenül termelhetni.

Különfélék.

— **A lévai főgimnázium** ügyében a lévai és vidéki polgárság máj. 31.-e helyett, külön meghívóval, jelzett nagy és népes értekezlet tartott e hó 3.-án, Úrnapián, délelőtt 11 órakor a városhaza közgyűlési termében, melyen *Holló* Sándort választották meg első közfelkiáltással, jegyzővé pedig *Szilassy* Dezső takarékpénztári főkönyvelőt. Az elnök megnyitván az értekezletet, üdvözi a nagy számú közönséget, mely szufolással megtöltötte a termet, részletesen vázolja a lévai középiskola történetét, mely immár 105 éves multra tekinthet vissza, melynek nagynevű alapítói okkatt rendelkeztek, hogy itt az oktatási nyelv mindig a magyar legyen. Tekintettel arra, hogy az 1910. évi népszámlálás szerint Léva városában 90 % on felül volt a magyarság, de a cseh-szlovák népszámlálás szerint is 70 % a magyar, ép ezért hiszi és reményli, hogy a cseh-szlovák köztársaság elnökének a wilsoni elvek alapján felépített programjára és a cseh-szlovák békeszerződésnek a nemzeti kisebbségek jogait védő pontjaira támaszkodva, sikerrel járna azon kérelmünk, hogy a lévai főgimnázium oktatási nyelvének hagyassék meg a magyar nyelv. Indítványozza, hogy e célból memorandum forduljon az érdekeltek közönség a szlovák teljhatalmi miniszterhez és magához a köztársaság elnökéhez és közoktatásügyi kormányhoz s az emlékirat elkészítésére és annak átnyújtására bizottság küldessék ki. Az értekezlet az indítványt vita nélkül egyhangulag elfogadta, a bizottságot megalakította azaz az utasítással, hogy önmagát egészítse ki, ha annak szükségét látja. *Holló* Sándor megköszönvén a meleg érdeklődést, a gyűlést bezárta. A negyven-ötven tagú bizottság tagjai a következők: Dr. Balog Sándor, Dr. Belesák Sándor, Dr. Boleman János, Borcsányi Béla, Boros Gyula, Bándy Endre, Brestyenszky Alajos, Csekey Vilmos, Csákányi Sándor, Csorba Jenő, Dr. Dudich Endre, Engel Gyula, Frisch József, Dr. Frommer Ignác, Gombos Antal, Dr. Gyapay Ede, Dr. Gergely Fülöp, Dr. Hoffmann Árpád, Dr. Horváth József, Huberth Vilmos, Dr. Karafiath Márkus, Dr. Kersék János, Klein Ödön, Dr. Kosmók Béla, Krajcsik Jenő, Kreskó Nándor, Krick Aladár, Letocha József, Madarassy István, Dr. Mauthner József, Medveczky Sándor, Nyári Ignác, Patay Károly esp., Presztolánszky Béla, Rudnay Béla, Rázga Ernő, Szabó S. Zsigmond Bajka, Dr. Szilárd Samu, Szilassy Dezső, Vlaszaty Ödön, Dr. Vicsek Ferencz.

— **A Barsi ref. egyházmegye** június hó 1.-én — két évi szünetelés után — tartotta évi rendes közgyűlését *Patay* Károly esperes és *Konkoly Thege* Sándor legidősebb tanácsbíró elnöklete alatt Léván, a lévai ref. templomban, miután iskolát s egyéb rendelkezésre álló helyiségeit a katonaság elfoglalta s azt a kultura mérhetetlen kárára ma is birtokban tartja. A közgyűlés tárgyat a ref. egyházmegyék helyzetének megvitatása ké-

pezte a cseh-szlovák köztársaságban, melyre nézve akként határoztak, hogy ez ügyben értekezésbe lépnek a többi egyházmegyékkel, a közösen követendő eljárás megállapítása céljából közös értekezletet tartanak, melyre az egyházmegye képviselőitében *Patay* Károly esperes és *Konkoly Thege* Sándor tanácsbíró küldik ki. Ugyancsak nagy vita tárgyat képezte, hogy a ref. lelkészek és egyházak az államtól semmiféle segélyt nem kapnak. Az összes egyházak részére folyósítva van az állami dotáció, csak a szegény ref. pap és egyház az, mely eddig egyetlen fillért nem kapott. E sérelem orvoslásának tárgyalása szintén a közös értekezletnek tartott fenn. Majd a folyó ügyeket intézte el a közgyűlés, mely az esperes imájával végződött.

— **A magyar béke aláírása.** Pénteken, a béke aláírásának napján, Magyarországon a különböző vallásfelekezetek templomaiban istentiszteleteket tartottak. A béke aláírásának pillanatában a villamosok és vasutak Budapestén és az egész országban tíz percig megállottak. Az üzletek zárva maradtak, a színházak meg nem nyitak és zeneelőadás is szüneteltek.

— **Léva város lakossága.** A tavalyi népszámlálás adatai szerint városunk lakosságának létszáma összegezve: 10,838 személy Magyar 7405 Cseh-szlovák 3263. Német 119. Orosz s egyéb 51. Összesen: 10,838 Róm. kath. 7785 Ref. 1298. Zsidó 1276. Ág. ev. 442 Gör. kel. 31. Különféle 6. Összesen: 10,838. Férfi 5664. Nő 5174. Összesen: 10,838 Ebből az utolsó adatból is kitesztik, hogy a népszámlálás idején sok volt városban a katona és a család nélküli való cseh-szlovák hivatalnok. Ha ezeket leszámítjuk, a magyarság arányszáma még kedvezőbb lesz.

— **Haláleset.** Tetszett az Urnak egy gyöngye mesését kioltani és törekény testét az anyaföldbe visszajuttatni. Pedig milyen kedvesen világított és milyen kellemes meleget árasztott maga körül! *Tokár* Stefánia Mária Castella, Paulai sz. Vincéről nevezett irgalmasnővér, komoly törekvéssel készült szép hivatására, de ebben megakadályozta őt a nagy felfordulás, mely a szatmári anyaházat sem kímélte meg. Betegen jött onnan haza Gényére és itt tanítgatott s gondoskodott hasznos szótakozásokról, mignem a betegség levette lábáról. Temetése vasárnap délután volt, a plébánia templomban történt beszentelés után irgalmasnővér testvéreinek, a leánytanulóknak és igen nagyszámu gyászoló közönségnek a részvételével. Liliomot a sírjára, fehér lélek hordozója fekszik a hantok alatt!

— **Úrnappja.** A kath. egyház egyik legnagyobb ünnepét: Úrnapiját, vagyis az Oltárszentség emlékét f. hó 3.-án, csütörtökön a szokott fénnel ünnepelte a lévai katólikusság. A nagy misét *Szakács* Viktor plébános celebrálta, mely alatt az Egyházi Énekkar *Holler* Miséjét adta elő. Offertoriumra *Riesner* Károly szépen előadott hegedűszóljója következett. Oneck: *salutaris hostia* áhitatot gerjeszt előadásban. Mise után a hívők serege impozáns menetben kísértc a legm. Oltárszentséget az ek alkalomra készített és virágokkal feldisított oltárokhoz. A körmenetet befejező háladásk után *Beethoven: Tantum ergo — Genitori-ját* *Bartos* Mariska énekelte a töle megszokott áhitattal és közvetlenséggel.

— **Főigazgatói látogatás.** *Hatala* István dr., a cseh-szlovák magyar tanintézetek főigazgatója, május hó 31.-én és jun. 1.-én meglátogatta a helybeli gimnáziumot és a látottak és hallottak fölött a legnagyobb meglepődését fejezte ki.

— **Színészet.** Polgár Károly színigazgató előadásainak sorozatát a városi szálló színháztermében 1920. június 10.-én, csütörtökön kezdi meg. Bemutatón színekkelül Szambul rózsája *Fall* Leó operettje. Előadandó nevezetesebb darabok: Operett-k: *Lili báróné*, *Gróf Rinaldo*, *Pillangó főhadnagy*, *Táncos grófnő*, *A pacsiirta*, *Heje-huja báró*, *A Marcsa katonája*, *Médi*, *A Csárdás királyné*, *A cigánybáró*, *A koldusdiák*, *A denevér*, *Gül-Baba*, *Tutárjárás*, *Cigány szerelem*, *A drótosztó*, *A vig özvegy*, *Varázskeringő*, *Logénybucsu*, *Leányvásár*, *Szibill* stb. — Színművek: *Szerelem vására*, *Szenvedély*,

Ötvenéves férfi, *Terike*, *A legszebb kaland*, *A börtön liloma*, *Tűzpróba*, *Egy asszony*, *aki ideges*, *Warranné mestersége*, *Sancho Panza királysága*, *Császár és komédiás*, *A szerető*, *A Remény*, *Éjjeli menedékhely*, *A vasgyáros*, *A sasiók*, *Az aranyember* stb. Napi helyárok: Oldalszék 15 K., Tamlaszék 12 K., Körszék 10 K., Zártszék 8 K., Alól hely 5 korona. Személybérlet, 20 tetszés szerinti előadásra a mai naptól a városi színház pénztár helyiségében *Iván Sándor* színházi titkárnál bérlehető. Bérletárak: 300 K., 240 K., 200 K., 160 K. A társulat tagjai a hét elején érkeznek meg, ez alkalomból újra kérjük a közönséget, hogy lakások felajánlásával tegyék lehetővé a társulat itteni működését.

— **Halálozás.** *Szilányi* Lajos nyugalmazott aranyosmaróti telekkönyvezető, az arany érdemkereszt tulajdonosa, aki az utóbbi időben a Bars megyei Népbank ügyvezető tisztviselője volt, munkás életének 65. évében május hó 31.-én Budapesten, kiterjedt családjának és nagy számu tisztelőinek mély fájdalomra, elhunyt.

— **Népnünnepély.** Mint lapunk mult számában jeleztük, a lévai szövetkezett Egyesületek vasárnap f. é. június hó 6.-án, a lövöldei ligetben nagy ünnepélyt rendeznek. Az ünnepség egy látványosság számba menő allegorikus menettel veszi kezdetét, mely d. u. 2 órakor indul zeneszó mellett a tanítóképző intézetből Ezenkívül a műsorban szerepel töt menyező, bíttf, kávéház, bor és sör-mérés, tombola, tánc, bábszínház. A zenét a nyitrai katonazenekar szolgáltatja. Belépődíj 4 korona. A tiszta jövedelem jötkönyvére fordítatik. Rossz idő esetén a mulatás a városi szálló nagytermében fog megtartani. Este táncmulatság lesz a Városi Szálló nagytermében. Kezdete 8 órakor. Erre külön belépti díj: urak 10 K., hölgyek 6 K., katonák 8 K.

— **Kinevezések.** A cseh-szlovák belügyminiszter *Rovnyán* Gáspár armatóri főbíró, *Micsura* György oszlányi főbíró és *Spengler* Jenő dr. armatóri főbíró állásukban végleg megerősítette. Ez utóbbi szolgálatára továbbra is a zsupáni hivatalhoz osztotta be. *Dr. Domanický* Gábor volt trensbáni főbíró zsupáni tanácsossá nevezte ki. Barsvármegye zsupáni Jakubeczy (Katona) Ferencet, vármegyei közlelemzési előadót Léva város gazd tanácsnokává nevezte ki.

— **Szűlők figyelmébe.** A cseh-szlovák közokt. miniszter rendelete folytán június hó 30.-ig tart a tanév, ennek folytán az összes tanintézetekben június hó 29.-ig folyik a tanítás. 30.-án lesz a bizonyítványkiosztás. A szokásos vizsgák megszűnnek.

— **Sorozások** a „Cesko Slovo” jelentése szerint augusztus elején lesznek.

— **Hír az orosz fogságból.** A multkor a vladivosztoki foglyainkról adtunk hírt, most ugyancsak Szibériából Krasnojarszkból kaptunk üzenetet. *Kersék* János kadét, dr. *Kersék* János lapunk szerkesztőjének fia, írt szüleinek e héten Krasnojarszkból, hol többen vannak lévai fiuk, a körülményekhez képest elég jól érzik magukat, csak a honvágy gyöttri szegényeket. A levélirón kívül ott vannak *Pély Géza* lévai születésű galántai ügyvéd, *Bányai* Kornél, *Prajner* Gyula, *Essósy* Béla, *Farkas* Gábor, *Zalay* János Léváról. — Reméljük, hogy az özre már itthon lesznek, mert a cseh-szlovák vöröskereszt egyesület Prágában már megtette az intézkedéseket, hogy a még fogságban levő fiaink mielőbb haza kerüljenek.

— **Nyári táncmulatság a Keresztény Munkásegyletben.** A Keresztény Munkásegylet vasárnap, június 13.-án világpóstával és tombolával egybekötött zártkörű nyári táncmulatságot rendez Barsi utcai helyiségeiben. Kezdete este 8 órakor. Belépődíj személyenkint 5 korona. Mivel csak a meghívottak és azok családtagjai vehetnek részt, a rendezőség ez uton is fölkéri a közönséget, hogy akik esetleg tévedésből nem kaptak meghívót s arra igényt tartanak, vasárnap, 13.-án délig meghívási óhajukat a rendezőségnek bejelenteni sziveskedjenek.

— **A magánautók használata tilos.** A cseh-szlovák miniszter legújabb rendelete

szerint magánautókat csakis orvosok használhatnak és csakis orvosi vizit alkalmából, hivatalos személyek is, csakis hivatalos minőségben használhatják autójukat, szórakozó utra egyáltalán tilos. Különben minden autó csak úgy használható, ha a közmunkák miniszterétől erre az engedély megadatik.

— **Bomba a hajlékban.** Veszedelemes jószággal tisztelte meg valamely gonoszlelkű ember Volf János orbanhegyi hajlékát a múlt héten. Álkulccsal behajtott a hajlékba, ott egy ólombombát helyezett el zsinóron az ajtó felett úgy, hogyha valaki az ajtót kinyitja, a zsinog elszakad s a bomba a gyutacsra esve felrobban s a bejövőt s a közelben tartózkodókat agyonüti. A bomba katonai konzerv doboz alakú, egy oldalán egy manlicher patron gyutacsos része néz ki. Az egész forrasztva és feketére van festve. Volf Jánosné két kis gyermekével csütörtökön kiment a hajlékba s észrevette, hogy valaki járt ott, mert a kulcs nehezen fordult. Végre nagy nehezen kinyitott az ajtó s a bomba abban a pillanatban lezuhant, azonban nem a gyújtó végére, hanem az oldalára fordult s a puha homokos talajon nem robbant fel. Volfné nyomban odahívta a szomszédokat, kik szörnnyüködvé állapították meg a gonosz merényletet, amely az Isten különös kegyelme folytán nem sikerült. A bombát a rendőrséghez vitték, mely katonai szakértők által fogja azt megvizsgáltatni. A hatóság megindította a nyomozást. Annyi bizonyos, hogy a tettes nem lehetett valami nagy barátja Volfnéknak.

— **A magyar ipartörvényt módosítják.** A kereskedelmi minisztérium az ipartörvény módosítására törvényjavaslatot készített. A törvénytervezet 145 paragrafusból áll. A tervezet az iparágak három csoportját különbözteti meg, ezek: képesítéshez, engedélyhez kötött iparok és szabad iparok. A ki-büntett, közérkölcsebe ütköző, az állam ellen vagy nyereségvágyból elkövetett vétség, áruzsora, esetleg jövedéki kihágás miatt elítéltetett, attól az iparhatóság az iparigazolványkiadását megtagadhatja. Az ipar képesítéshez köt és ki van terjesztve nemcsak a kézműves jellegű iparokra, hanem az olyan iparokra is, a melyek az ipari munka természeténél fogva szakképzés és hosszabb gyakorlás útján sajátíthatók el. A javaslat felhatalmazza a kereskedelmi minisztert, hogy a még felsoroltakon kívül újabb iparokat is képesítéshez kössön. A képesítéshez kötött iparokat egyuttal engedélyhez is köti. Uj fogalom a törvénytervezetben, hogy a tanoncoknak vizsgát kell tenni és a segédet segédlevéllel kell ellátni. A tanoncvizsga gyakorlati. A képesítéshez kötött iparnak gyárszerű műveléséhez nem szükséges a képesítés kimutatása. Tanoncot csak akkor szabad tartani, ha a kiképzés biztosítva van.

— **Uj vasuti díjszabás.** Junius hó 1-től a köztársaság összes vasuti vonalain emelték a személyszállítási díjakat. A második osztályon az új díjszabás szerint a 3. osztályú díjnak kétszeresét, az első osztályon a 3. oszt. díjnak négyszeresét kell fizetni. Harmad osztályú díjak személyvonaton 1—10 kilom. 1,60 kor., 20 kilom.-ig 3,20 kor., 40 kilom.-ig 6,40 kor., 60 kilom.-ig 9,60 kor., 100 kilom.-ig 16 kor., 200 kilom.-ig 32 kor., 300 kilom.-ig 48 kor., 500 kilom.-ig 61 kor., 1000 kilom.-ig 91 korona. Gyorsvonaton ezekhez a díjakhoz pótdíjakat kell hozzáfizetni, még pedig 1—100 kilom.-ig a 3. osztályon 8 kor., a második osztályon 16, az 1. osztályon 32 koronát. 100—2500 kilom.-ig a pótdíjak: 12 k., 24 k., 48 k. — Állami tisztviselők 25—3 Oszázalékos árkedvezményben részesülnek.

A közönség köréből.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jó barátok és ismerősök, valamint a testületek, kik édes leányunk, illetve testvérünk, Tokár Mária Castella irgalmas nővérnek elhunytá alkalmából részvétükkel mély fájdalomukat enyhítették, fogadják ezuton is hálás köszönetünket.

Léva, 1920. május hó 31.

Tokár István és családja.

Jótekonyság.

Dr. Pártos Vilmos ügyvéd ur egy, a — sérelmére elkövetett büntető ügyből kifolyólag, a terheltek által fizetett 300 K.-t a Tüdőbeteg gondozó Intézetnek juttatta. Hálás köszönet!

Intézetünk állandó támogatója, Schlüssler Gyuláné úrnő Nagymásláról egy kanna tétjével kedveskedett, melyet tüdőbetegeink közt osztattunk szét. Hálás köszönet!

Dr. Frommer Ignác.

Schlüssler Gyuláné úrnő Nagymásláról 50 koronát küldött a lévai izr. nőegyletnek. Grotte Vilmos ur és családja 200 koronát adományoztak a lévai izr. nőegyletnek. Fogadják a nemeslelkű adakozók az egyület leghálásabb köszönetét.

Dr. Priszner Gyuláné
elnök.

1584—1920. szám.

Hirdetmény.

Felhivom az összes Levice városban levő nagyobb gyárak tulajdonosait, illetőleg azok vezetőit, kik nagyobb számú munkást alkalmaznak, továbbá azon iparosokat és iparúzókat, a kiknek iparuk gyakorlásához fénymázra (firnaz), linoleom és repceolajra volna szükségük, hogy folyó évi junius hó 10.-én (csütörtök) városházán a közellátási hivatalban (I. em. 8.) megjelenni sziveskedjenek.

Levice dña 4 júla 1920.

Dr. Zožtak,
mestanosta.

2337—1920.

Hirdetmény.

Közírré teszem, hogy a hatósági liszt cukor és sójegyek a következő sorrendben és időben lesznek a törzslap felmutatása ellenében a városháza nagytermében (I. em. 8. sz.) kiosztva;

1920. junius hó 11.-én (péntek) délelőtt 8—12 ig, I. II. III. 1920. junius hó 11.-én (péntek) délután 2—5 ig. IV. V. VI. VII. körzet. 1920. junius hó 12.én (szombat) délelőtt 8—12 ig VIII IX és X körzet.

1920. junius hó 12.-én (szombat) délután 2—5 ig az első napon ki nem váltott egyének hatósági jegyei osztatnak ki.

Levice, dña 5. júna 1920,

Dr. Zožtak v. r.
mestanosta.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1920. évi május hó 30.-tól — junius hó 6.-ig.

Születés.

Furinda András, Fogarassy Mária fiu Károly.

Halálozás.

Tokár Stefánia, 28 éves, tudóvész. — Özv. Dornayák Mihályné, Kakodi Teréz, 78 éves, agy-
vérzés. — Pásztor János, 27 éves, tudóvész. —
Murányi Erzsébet, 3 hó, görccsök.

Nyilttér.

A Bars megyei népbank r. t. igazgatósága, felügyelőbizottsága és tisztviselői kara mély fájdalommal jelentik, hogy példás szorgalmu és ügybuzgalmu tisztviselője s önfeláldozó kartárs

SZILÁNYI LAJOS

nyug. telegkönyvvezető, a Bars megyei népbank
cégvezetője

1920. év május hó 31.-én, Budapesten elhunyt.

Aranyosmarót, 1920. junius 2-án.

Áldás és béke emlékére!

== APRÓ HIRDETÉSEK. ==

Minden szó egyszeri hirdetése 30 fillér címző, valamint minden vastagabb betűből szedett szó hatvan fillér. — A legkisebb hirdetés ára három korona. — Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget

Bányakavics kapható minden-
nemű építési célra
Hollós mérnökéknél.

VIZSLA. Egy rövidszőrű kitanított
tisztá véru német vizsla,
kan eladó, vagy 16-os lankaszter fegyverért,
vagy zirconkaptaórért becsérélhető. Vándor
Antal Garamtörkén. — — —

Eladó egy erős kétszárnyú tölgyfakapu,
továbbá: kásos méh család eset-
leg raj. Mézpergető s egy tapét ajtó megvé-
telre kerestetik. Mángorló utca. 3 szám.

Keltetőgép eladó, bővebbet Rákóczy
— ut 3. szám. —

Molnár tanoncz. Egy ügyes
fiu felvétetik
molnár tanoncznak TOLNAY JÓNÁS Horhi.

Tanoncz. Egy jóhából való tanuló
fiu felvétetik Szántó László
pék műhelyébe Kossuth Lajos tér 5.

Mindenes leány vagy asszony jó
fizetéssel azonnal felvé-
— tetik. Gyógyszertár Kéménd. — —

Bicikli. Szabadon futó, contra fékes
Jákobi bicikli, eladó. Özmán
— — tér 1. emeleten. — —

Uj cselédelhelyező intézet!

Léván Söller u'ca 10. szám alatt megnyílt.
— — Özv. KISIK IMRÉNÉ. — —

CSEPLÉS. Hoffer és Sranck 8-as
garnitúra cseplővel elvál-
lalok nagyobb uradalomban cseplést. Meg-
kereséseket Porubszky Győző gépész Nagy-
— — salló, címre. — —

Rol'nicka banka úc. spol. filiálka

== v Leviciach, Teleky-utca 5. ==

Földművelési bank r. t. fiókja.

Elfogad betéteket könyvecskékre 3 3/4 %-ra és folyó-
számlákat a legmagasabb kamatra, kölcsönt nyújt
minden célra, u. m. jelzálog, váltó, előleget ad árukra,
kereskedői követeléseket leszámítol stb. a legelő-
nyösebb feltételek mellett. — — — — —

Minden banküzletet lebonyolít és felvilágosítást ad
minden pénzbeli ügyben. — — — — —

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a **malomüzemet június hó elején, javítás miatt megszüntetem.**

— — Tisztelettel — —

JULIA GŐZMALOM.

A közismert **László-féle cipőgyártmányok** egyedárúsítása **eredeti gyári árakon** —

Weisz Simon

rövidáru üzletében

Léva, Petőfi utca 3. szám.

Ajánlok uradalmak részére bakancsot és munkáscipőket a legjobb anyagból.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a t. vásárló közönség b. tudomására hozni, hogy **Léván a Szepesi utca 1. sz. alatt** (Preisich-féle ház)

cipő és bőrüzletet nyitottam.

Raktáron a legújabb és legjobb cipők, valamint bőrárak és összes cipőkellékek a legjutányosabban kaphatók. Kérem a t. vásárló közönség szives pártfogását.

Tisztelettel

KOHN ADOLF.

KOHN ARNOLD

FESTÉK-, OLAJ- ÉS KEFEÁRU RAKTÁR LÉVÁN, SZEPESI U. 14.

Érkezett: valódi őrnisz, gépolaj, padló olaj, fehér parkett viasz, hegyi kréta, politurlack, Kutschenlack, Damarlack, Expresslack, Siccatlo, francia ocker, Enyv, Koronazinkweisz.

lfj. Laufer Béla fényképészeti műterme

LÉVA, Balassa-u. 10.

Fénykép nagyítások csoportképekről egyes személyek nagyítását Medailon képeket

Amateur felvételek kidolgozását vállalom.

Specialista gyermek felvételekben!

Alkalmi felvételeknél külön bejáratu szoba átöltözködésekhez.

Igazolványokra fényképek 1 óra alatt elkészülnek.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek!

Bevezetett képviselőt

keres Dellkates és csemege fűszer szakmából egy nagyáruház Bars-**mege** részére. — Ajánlatokat „Delikatessé” jellege alatt — „PROPAGANDA” hirdetési irodába Bratislava, Lenau utca 33.

Eladó ház.

Zúgó-utca 12. számú házat, a mely áll 55 □ 8l beépített lakóház és 89 □ 8l kertből, szabad kézből eladom. A vételre ajánlatokat f. é. június végeig elfogadok **özv. Hangyássy Józsefné szül. Szepessy Ilona.**

Üzleti jelentés.

Értesítjük az igen tisztelt vevőinket, hogy sikerült

5 hold zöldborsó termést

megszerezni, úgy hogy abban a szerencsés helyzetben vagyunk hogy **naponta frissen, jóval a napi árnál alacsonyabb árban** tudjuk azt a t. vásárló közönség rendelkezésére bocsátani.

Elfogadunk nagybani rendeléseket is.

Érkezőben: **Rizskása.** — Megérkezett: **Schichtszappan.**

Kapható: **Magasfoku lugkó** (szappanfőzéshez). **Szardella,**

Ringli 1 □ 9 kor. — **Tohnhal 1 □ K 12.50.** — **Olajos szardinia 1 □ K 10.20.**

WETZLER és KUGLER

fűszer és csemegekereskedők.

KNAPP DÁVID

mezőgazdasági és varrógépek

NAGY RAKTÁRA

LÉVÁN.

Telefon szám: 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házamban nagy választék

állandó gépkiallítás van berendezve.

HAZAI GYÁRTMÁNYU GÉPEK:

Benzin motorok és gőzcséplő készletek minden nagyságban, eredeti Melichár féle vetőgépek, Bächer-féle ekék és talaj-művelő eszközök, valamint minden e szakmábavágó gépek és géprezsek.

Szeperátorok és vaj kúpulók.

✳ Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése és felállítása jutányos árakban. ✳

KERN TESTVÉREK

fűszer, gyarmatáru- és vas nagykereskedése

Alapított 1881. **LÉVA.** Telefonszám: 14.

Állandóan friss fűszer- és csemegeárak!!!

Naponta friss lipthói turo és csemegeajtok. — Angyal sajt, roquefort, garamvölgyi teavaj és elsőrendű felvágottak, főtt kassal és prágai sonka. Amerikai élelmiszerek, rossboef, haché, pácolt nyelv, lazac, pisztráng paradicsomban. Szardinia, szardella, ajóka gyűrű, auchovis, oroszhal, korona szardinia, göngyölt hering és egyéb csemege különlegességek. — — — Fries smirna füge, svájci csokoládé, hollandi cacao, valódi orosz tea, citrom, mandola, mazsola, mogyoró, akácmezék, málnaszörp, cukrozott déli gyümölcs, dessert csukorkák és sütemények. — — — — —

Naponta friss „GLÓRIA” pürkölt kávé különlegesség! — — —

✳ Konyha-vetemény-virág és mezőgazdasági magvak! ✳

Csemege és gyógyborok, sherry, malaga, cognac, likörök és pezsgők.

Vasárak és konyhafelszerelési cikkek:

Alumínium, zománcz és öntöttvas konyhadények, modern háztartási cikkek. — — —

Rézmozsár, sárgaréz, habüst, amerikai husvágógépek, fűszer és mákőrölő, mandola és dióőrölő, gyorsforralók, kávé, teafőzők, teaszűrők, szén és villamos vasalók, konyhamérlegek, evőeszközök, konyhakések. Erős és gyengeáramu villamossági szerelési anyagok, villamos csengők és huzalok, zseblámpák, elemek, karbid, gyertyák és lámpák, fényképészeti cikkek stb.